

德清村村都有一张图,大到乡村规划,小到村里的每一盏路灯,一目了然

有了它,村里有了“最强”大脑

数字赋能乡村振兴,加快县域治理现代化步伐



雷甸镇雷甸村借助数字乡村一张图开展工作



德清·乡村治理数字化平台



郭清晖

【代表说】

赋能社会治理 是社会化大数据应用的 核心和突破口

省人大代表

民建省委副主委 郭清晖

浙江在大数据应用上一直处于全国领先行列,数字化应用领域、数字赋能基层治理等方面优势明显。但我们也要看到,浙江的大数据应用在数据治理体系和开放等方面,还存在一些短板和挑战。

比如,数据的归集力度还有待进一步加大,不同职能部门系统之间数据不能共享的现状还存在;数据归集质量还不是特别高,数据供需对接不精准、供需不匹配的问题亟待解决。与此同时,很多职能部门,对系统中沉淀下来的数据也尚未能清晰认清其价值,缺乏数据资产管理意识和数据治理理念。

因此,我认为,要完善数据治理体系,激活数据价值,让数据真正赋能基层治理,首先需要各级领导干部、企业家等对大数据引发的深度变革,有充足清醒的认识,强化数据意识、数字理念和运用数据的意愿。各级政府部门要加强对本地数据的归集和开放,依托政务上云,完善大数据中心建设,还应该调动公民参与数据质量提升的积极性。

各地方政府除了多渠道引进大数据方面的技术和管理人才,还应该鼓励各职能部门设立首席信息官、数据官,设立数据资产管理内设职能机构。

各地应以数据开放赋能社会治理为突破口,推广以城市大脑为核心的新型智慧城市建设。在交通、医疗等流量大、用户黏性强的领域,可以尝试寻找数据应用商业价值实现途径,通过创新法律确权,以先行先试的方式,留出适当的政策观察期,鼓励大数据交易机构完善数据交易机制,审慎推进公共数据市场化运用。

本报记者 何晟

数字化背后 村民幸福感在升级

对于98岁的村民金银妹来说,数字化是什么,她答不上来。但她,其实天天在和数字化打交道。2020年8月份,德清县莫干山镇四合村给部分90岁以上老人配置了一只健康枕,金银妹就是其中之一。每日一早,在外工作的子女打开手机,老母亲的心跳、呼吸、心率等各种数据在微信小程序里都会显示。每天看母亲的身体数据,已经成了儿子喻信山的习惯。

在莫干山镇五四村,村里有11位空巢、独居等符合条件的老人领到健康枕。这些健康数据,除子女能查看外,还与村里卫生服务站的3位家庭医生共享,万一出现意外,医疗联动,确保能及时处置。

这样的数字化应用,在德清并非新鲜事。

在舞阳街道,近200位环卫工人领到了健康手环,除了能记录工作轨迹外,还能实时监测佩戴者的生理指标,包括心跳、脉搏,在心率异常情况持续出现超过警戒标准时,自动向后台发送警报。

在钟管镇,鱼塘安装了水质监控、远程控制等智能设备,溶氧量、水温等实时数据能在养殖户手机上显示……

数字生活已来 重塑乡村治理体系

数字化带来的改变,远不止于此。数字技术革新,推动农村加快转型,实现乡村智治新模式。在五四村村委,一张大屏幕显示村庄三维地图,村容村貌尽收眼底。这张地图触达五四村各角落,涵盖乡村规划、乡村经营、乡村环境、乡村治理和乡村服务等五大块内容,有来自民政、交通等58个部门共享的282类信息数据。

说起这个“数字大脑”给村庄带来的改变,五四村党总支副书记阮建强首先介绍了人群分析功能:它能预测村内几个热门旅游点的人流信息,还能通过一键“群发”按钮,及时发布预警,通知交通、旅游部门提早到位,疏导拥堵点。这在去年的疫情防控中也派上了大用场,“那时候,我们天天盯着这个系统,看看是不是有来自疫情高风险地区的人进来。这比在进村口靠人力设防精准便捷多了。”

便捷也体现在细小之处,污水、垃圾、路灯……村里大小事都通过这张“图”管起来,乡村治理更加直观、精准和智能。

阮建强介绍,有了这张图,村里实现“小事不出网格、大事基本不出村”。目前,村里共收到相关民情民意1058件,办结率达到99.24%。

当绿水青山会思考 乡村振兴按下快进键

随着信息技术的发展,城乡差距在数字化作用下逐渐缩小,基于数字化搭建的“智慧平台”已逐渐融入德清乡村生活的各个场景。

记者从德清县大数据发展管理局了解到,基于“数字乡村一张图”1.0版本上,德清将推出2.0迭代版,目前已在五四、高峰、东衡、狮山社区等四个行政村(社区)试运行,计划3月左右实现县域覆盖。

“数字乡村一张图”总揽乡村治理全局,不仅给百姓创造一个平安乡村新空间,而且促进了乡村产业发展,提升了幸福质感。该项目成功入选省首批“观星台”优秀应用,相关做法在全国作经验交流,并在多地复制推广。德清也因此入选国家数字乡村试点和2020数字乡村建设典型案例。“除了推广‘这张图’,更多的是希望推广成功模式跟德清经验,为全国建设数字乡村,提供标准与技术支撑。”大数据发展管理局副局长赵方正说。

本报记者 朱丽珍 陈曦
通讯员 王钰涵 祝丽萍

当数字遇上乡村,会迸发出怎样的火花?在德清,一张“图”能告诉你答案。

这张图,聚焦村民出生、入学、就业等民生事,归集58个部门282类数据,大到展现乡村规划、经营,小到管好村里每一盏路灯、每一处井盖。

如今,这张图覆盖德清137个行政村,运用“整体智治”理念,实现产业发展和乡村治理可视化、数字化、智能化。

日前,全国首个“数字乡村一张图”数字化平台建设地方标准在德清实施,浙江省数字乡村建设标准正在酝酿。

政府工作报告指出,推进数字化改革。加快建设“智慧城市”“数字乡村”,让城市和乡村更“聪明”。

数字化的发展,带来无远弗届的力量,为人们带来更多获得感。这张图背后是德清正在打造一个可借鉴、可复制、可推广的县域样本。

